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Pan

Włodzimierz Czarzasty

Marszałek Sejmu RP

Dotyczy: interpelacji nr 15633

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 15633 pana Piotra Kandyby Posła na Sejm RP w 

sprawie dobrostanu zwierząt domowych dziko żyjących, ze szczególnym 

uwzględnieniem tematu sterylizacji, funkcjonowania schronisk, ewidencji i rozwiązania 

mFutrzak, uprzejmie proszę o przyjęcie poniższych wyjaśnień. 

Odnośnie do kwestii przeciwdziałania bezdomności poprzez sterylizację w pierwszej 

kolejności pragnę zauważyć, że koty wolno żyjące należy postrzegać jako przedstawicieli 

szczególnej, niezdefiniowanej w ustawie z dnia 21 sierpnia 1997 r. o ochronie zwierząt1) 

kategorii zwierząt, odrębnej zarówno od kategorii zwierząt dzikich, jak i zwierząt 

domowych oraz bezdomnych. Są to koty nieposiadające właściciela oraz żyjące w 

warunkach niezależnych od człowieka. 

Zgodnie z ustawą o ochronie zwierząt1) zapobieganie bezdomności zwierząt i 

zapewnienie opieki bezdomnym zwierzętom jest zadaniem własnym gminy. Realizując 

to zadanie rada gminy określa corocznie, w drodze uchwały, program opieki nad 

zwierzętami bezdomnymi oraz zapobiegania bezdomności zwierząt. Program ten 

obejmuje w szczególności zapewnienie bezdomnym zwierzętom miejsca w schronisku 

dla zwierząt, obligatoryjną sterylizację lub kastrację zwierząt przebywających w 

schronisku dla zwierząt, zapewnienie opieki weterynaryjnej w przypadku zdarzeń 



drogowych z udziałem zwierząt, czy opiekę nad wolno żyjącymi kotami, w tym ich 

dokarmianie. 

Program ten może również zawierać plan znakowania zwierząt w gminie oraz plan 

sterylizacji lub kastracji zwierząt w gminie, przy pełnym poszanowaniu praw właścicieli 

zwierząt lub innych osób, pod których opieką zwierzęta pozostają. Program ten zawiera 

również wskazanie wysokości środków finansowych przeznaczonych na jego realizację, 

a koszty realizacji tego programu ponosi gmina. Zatem jeżeli w ramach ww. programu 

gmina zdecyduje się na finansowanie sterylizacji lub kastracji zwierząt posiadających 

właścicieli lub w ramach opieki nad kotami wolno żyjącymi gmina zdecyduje się na 

sterylizację (kastrację) tych kotów, to na realizację tych zadań musi zaplanować 

odpowiednie środki finansowe.

Zgodnie z § 9 ust. 5 rozporządzenia Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi z dnia 7  lutego 

2026 r. w sprawie minimalnych warunków utrzymywania psów i kotów w schronisku dla 

zwierząt2), w schroniskach dla zwierząt obowiązkowo zapewnia się przeprowadzenie 

zabiegu trwałego pozbawienia zdolności rozrodczych dojrzałych płciowo psów i kotek 

od dnia zakończenia okresu kwarantanny do dnia upływu 8 miesięcy liczonych od dnia 

przyjęcia do schroniska dla zwierząt oraz kocurów przed ich wydaniem ze schroniska dla 

zwierząt.

Projekt ustawy o Krajowym Rejestrze Oznakowanych Psów i Kotów (druk nr 2293) 

zakłada, że w tym rejestrze będzie zamieszczona informacja o trwałym pozbawieniu psa 

lub kota zdolności rozrodczych. Zatem gmina, posiadając dostęp do danych w KROPiK, z 

możliwością przeszukiwania tych danych i wglądu do nich w celu realizacji jej 

ustawowych zadań, będzie miała narzędzie, dzięki któremu będzie mogła, w oparciu o 

informacje dotyczące zwierząt w danej gminie, zaplanować swoje działania i oszacować 

potrzeby finansowe na prowadzenie np. kastracji lub sterylizacji zwierząt niepoddanych 

tym zabiegom w ramach gminnego programu opieki nad zwierzętami bezdomnymi oraz 

zapobiegania bezdomności zwierząt.

W odniesieniu do pytania dotyczącego schronisk dla zwierząt pragnę poinformować, że 

z dniem 18 marca 2026 r. weszła w życie ustawa z dnia 21 listopada 2025 r. o zdrowiu 

zwierząt3). Ustawa ta wykonuje przepisy rozporządzenia 2016/4294), określając m. in. 

zasady zatwierdzania lub rejestracji podmiotów utrzymujących zwierzęta lądowe, w tym 

w zakresie dotyczącym schronisk dla zwierząt. Ustawa ta w art. 108 zmienia również 



ustawę z dnia 21 sierpnia 1997 r. o ochronie zwierząt1), dostosowując m. in. definicję 

schroniska dla zwierząt do przepisów rozporządzenia 2016/4294). Zgodnie z nową 

definicją schroniskiem dla zwierząt, podlegającym obowiązkowi rejestracji, stanie się 

każdy zakład w rozumieniu art. 4 pkt 27 rozporządzenia 2016/4294), w którym są 

utrzymywane zwierzęta bezdomne inne niż zwierzęta gospodarskie, z wyjątkiem 

gospodarstw domowych, w których utrzymywane są zwierzęta domowe i zakładów 

leczniczych dla zwierząt. 

Zgodnie z dodanym art. 11c ustawy o ochronie zwierząt1) powiatowy lekarz weterynarii 

będzie przeprowadzał kontrolę schronisk dla zwierząt nie rzadziej niż raz w roku. 

Dodatkowo przepis ten przewiduje rozwiązanie, zgodnie z którym do nowych schronisk 

dla zwierząt, tj. schronisk dla zwierząt rozpoczynających działalność po wejściu w życie 

tego przepisu, zwierzęta będą mogły być wprowadzane dopiero, gdy powiatowy lekarz 

weterynarii przeprowadzi kontrolę tego schroniska dla zwierząt i potwierdzi w 

protokole tej kontroli, że spełnia ono wymagania określone w ustawie o ochronie 

zwierząt oraz w wydanym na jej podstawie rozporządzeniu2). Powiatowy lekarz 

weterynarii będzie zobowiązany do przeprowadzenia kontroli poprzedzającej 

wprowadzenie pierwszego zwierzęcia do schroniska dla zwierząt w terminie do 7 dni od 

dnia otrzymania wniosku o taką kontrolę. Dokumentem potwierdzającym spełnienie 

wymagań będzie sam protokół kontroli. W dalszych przepisach art. 11c przewidziano 

środki, jakie powiatowy lekarz weterynarii będzie mógł zastosować w przypadku 

naruszenia przez podmiot prowadzący schronisko dla zwierząt przepisów ustawy o 

ochronie zwierząt1) lub przepisów rozporządzenia z dnia 7 lutego 2026 r. w sprawie 

minimalnych warunków utrzymywania psów i kotów w schroniskach dla zwierząt2). 

Niezależnie od powyższego Główny Lekarz Weterynarii zapowiedział zmianę Instrukcji z 

dnia 2 kwietnia 2024 r. w sprawie postępowania powiatowych lekarzy weterynarii przy 

przeprowadzaniu kontroli schronisk dla zwierząt, zobowiązując powiatowych lekarzy 

weterynarii do kontroli schronisk raz na kwartał. Ponadto Główny Lekarz Weterynarii 

zaplanował na 2026 r. audyt nadzoru sprawowanego przez powiatowych lekarzy 

weterynarii nad schroniskami dla zwierząt, który zostanie przeprowadzony we 

wszystkich województwach.

W odniesieniu do pytania dotyczącego rejestracji w KROPiK urodzenia w hodowli psa 

lub kota uprzejmie informuję, że w odniesieniu do danych zwierzęcia w KROPiKu będą 

rejestrowane następujące informacje:



1) niepowtarzalny numer psa albo kota generowany przez KROPiK podczas rejestracji;

2) numer transpondera wszczepionego psu albo kotu;

3) nazwa, rasa, umaszczenie, płeć psa albo kota i data urodzenia psa albo kota, jeżeli jest 

znana.

Zatem w przypadku urodzenia przez hodowlaną sukę lub kotkę nowego miotu hodowca 

będzie mógł, za pośrednictwem lekarza weterynarii wpisanego do ewidencji 

prowadzonej przez Agencję Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa, po ich 

oznakowaniu, zarejestrować w KROPiK datę urodzenia tych szczeniąt lub kociąt.

Intencją Rządu jest, by rejestr publiczny, jakim będzie KROPiK, prezentował aktualne i 

rzetelne dane. W celu jednoznacznego powiązania danych rejestrowanego zwierzęcia z 

właścicielem w KROPiK będzie rejestrowany numer PESEL, jeżeli właściciel jest osobą 

fizyczną, a w przypadku osoby fizycznej nieposiadającej numeru PESEL – kod kraju i 

numer paszportu lub innego dokumentu stwierdzającego tożsamość tej osoby, co 

wymaga szczególnej ochrony danych osobowych gromadzonych w tym rejestrze. 

Dostęp do danych kontaktowych właściciela danego zwierzęcia musi być uzasadniony 

interesem prawnym lub faktycznym i racjonalną potrzebą uzyskania dostępu do 

określonych danych kontaktowych konkretnej osoby. 

Powiązanie zwierzęcia zarejestrowanego w KROPiK z właścicielem lub schroniskiem 

pozostanie widoczne przez cały okres życia tego zwierzęcia, bez konieczności 

ponoszenia opłat subskrypcyjnych czy abonamentowych.

Projekt ustawy o KROPiK nie przewiduje migracji danych zgromadzonych w 

funkcjonujących obecnie komercyjnych bazach danych oznakowanych psów i kotów, 

ani ujednolicania lub uwspólnienia KROPiK z tymi bazami danych. Model 

funkcjonowania prywatnych baz danych wydaje się nie dawać rękojmi rozliczalności. 

Analiza regulaminu jednego z dostawców usługi rejestracji psów i kotów wykazała, że za 

prawidłowość zgromadzonych w nim danych odpowiada właściciel konta, który 

samodzielnie wpisuje dane do rejestru (możliwe jest wpisanie do takiego rejestru 

zwierzęcia, któremu nie został wszczepiony transponder, możliwe jest również 

zarejestrowanie nieistniejącego numeru transpondera i nieistniejącego zwierzęcia). 

Właściciel w każdej chwili może zmienić dane zarejestrowane w bazie danych, w tym 

może usunąć swoje konto, a tym samym usunąć z bazy danych rekordy dotyczące jego 



zwierząt. Biorąc powyższe pod uwagę uznano za właściwe, aby nie zasilać nowego 

publicznego rejestru danymi, których aktualność i rzetelność może być kwestionowana.

Projekt ustawy o KROPiK zakłada udostępnienie usługi umożliwiającej użytkownikom 

aplikacji mObywatel dostęp do danych w KROPiK dotyczących obecnego właściciela 

psa lub kota oraz danych tego psa lub kota, z możliwością zmiany lub uzupełnienia 

informacji dotyczących nazwy psa albo kota, miejsca zamieszkania albo siedziby, adresu 

zamieszkania albo siedziby lub numeru telefonu kontaktowego tego właściciela, daty i 

przyczyny śmierci psa albo kota, jeżeli są znane, oznaczenia psa albo kota jako psa albo 

kota, który uciekł albo zabłąkał się. Ponadto możliwe będzie uzyskanie informacji o 

nadchodzącym terminie szczepienia przeciwko wściekliźnie. Ewentualne udostępnienie 

innych usług lub funkcjonalności w aplikacji mObywatel będzie mogło być  rozważone 

po wejściu w życie ustawy o KROPiK i pełnym uruchomieniu KROPiK.

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi

Jacek Czerniak
Sekretarz Stanu
/podpisano elektronicznie/

Podstawa prawna:

(1) ustawa z dnia 21 sierpnia 1997 r. o ochronie zwierząt (Dz. U. z 2023 r. poz. 
1580, z późn, zm), 

(2) rozporządzenie Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi z dnia 7 lutego 2026 r. w 
sprawie minimalnych warunków utrzymywania psów i kotów w schronisku dla 
zwierząt (Dz. U. poz. 154),

(3) ustawa z dnia 21 listopada 2025 r. o zdrowiu zwierząt (Dz. U. poz. 1795),
(4) rozporządzenie Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/429 z dnia 9 marca 

2016 r. w sprawie przenośnych chorób zwierząt oraz zmieniającego i 
uchylającego niektóre akty w dziedzinie zdrowia zwierząt („Prawo o zdrowiu 
zwierząt”) (Dz. Urz. UE L 84 z 31.03.2016, str. 1, z późn. zm.)

Do wiadomości:

1. Kancelaria Prezesa Rady Ministrów

2. Ministerstwo Cyfryzacji
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